





# 任重道遠的地理學家

張其昀

## 對博士班同學致辭

張其昀

中華民國八十八年八月一日

# 華夏導報

星期五第十五期三版

地理學在現代學術中的地位，是最獨特的。古人所說天時、地利、人和、以及三者相互關係，都是地理學研究的範圍，領域之廣，無與倫比。地理學家的雙肩，要兼挑文科與理科，左右逢源，文質彬彬，這是它最大的特色。地球是人類的家，也是活動的舞台，故地理學研究的成果，無不與我們日常生活乃至治國平天下的大道理有關。國父曾說：「實學之要，首在通曉輿地，尤首在通曉本國之輿圖。」

國父主張實學之首要為地理學，這句話乃是不朽的名言和不磨的真理。

吾生有涯，而知無涯。地理學以整個世界為其教室，如果不講求研究方法，勢必至於博而寡要，勞而無功。地理學是全能的，但地理學家決不是全能的。地理學的研究，必賴於有計劃有系統的集體貢獻，而決非一手足之烈所能辦到。因此我們地理學家最要緊的是講求組織，講求分工，每一位學地理的人，對地理學的要領有了全面了解以後，進一步就需要就自己性之所近與力所能勉，劃定一塊小的園地，以畢生心力專心致志去做工作，對於鄰接的園地，也要隨時注意，聯繫配合。假定有一、二百位學者，都肯這樣做，每人每年以其研究心得，寫成一篇報告，每人五年十年之間，寫成一本專書，到那時候，會有一、二百本的地理叢書，以共同的精神，共同的方法，把地理學的每一角落，都是探索到，注意到，所謂一致而百慮，殊途而同歸，那麼中國新的地理學，才可說是有了真實的基礎和輝煌的前程了。我們華岡地理學系畢業同學，大家都會有發揚蹈厲的精神，共同肩負起任重道遠的使命。

地理學一開始就有自然地理和人文地理，兩者關係譬如手背之於手掌，乃是一體的兩面。從自然地理出發，有地形學、氣候學、水文地理、海洋地理、土壤地理、生物地理六門，從人文地理出發，有人類地理、政治地理、經濟地理、文化地理、國防地理、歷史地理六門，以上分類地理學共十二門。再把它們會合起來，在一定空間內，融會貫通，稱為區域地理，內分區域考察、都市地理、分國地理、分洲地理。分類為經，區域為緯，經緯交織，方識其全。古人詩云：「西湖天下景，遊者愚賢，淺深隨所得，誰能識其全。」此乃識全二字的義旨。由此更向前進，則為地理教育，地理研究法（含地理圖書館與博物館），區域設計與地圖學。連前共計有二十種。區域設計，乃地理學之應用，即所謂地理工程師，如國父著作《建國方略實業計劃》一書，建國興邦，宏濟艱難，乃最偉大的地理工程師。地圖學乃地理之速記，此為地理學之起點，亦為其頂點。凡地理學之事物，莫不可用地圖以表示其分佈，故地圖學為地理學之生命線，亦為地理學與衆不同最明顯的標幟。國父說：「尤首在通曉本國之輿圖」，於此可以真正了解其用意了。

以上所述，不過是宏綱鉅目，這二十種專門之學，又可再加分析，例如經濟地理學可分為農業地理、礦業地理、工業地理、商業地理、交通地理、財政地理。農業地理之下，再分為糧食地理、經濟作物地理、林業地理、畜牧地理、漁業地理等，每一分門，上下數千年，縱橫幾萬里，天時、地利、人和，種種錯綜複雜的關係，都要想明其底蘊，達於致用，雖畢生研究而不能盡。地理學內容所區分，少說則一百種，好比是百戰百勝，多說則千門萬戶，亦不為過。試看地理學圖書目錄及雜誌索引，即可知其包羅萬象，美不勝收了。

本人竭誠希望本系每一同學，都自勉為一任重道遠的地理學家，畢生以研究地理為職志，總期人才輩出，葱鬱鬱鬱，培育成功地理學的森林。現在你以華岡為榮，將來華岡以你為榮。本校地理學系設有研究部，包括碩士班和博士班，供給深造之機會，當然亦可出國進修，或遊歷訪問，即在國內教書或做事，只要認定一個專題，終生以之，精誠所至，必能大有成就。希望能以本學系與本研究所為中心，大家有良好的分工合作，而避免脫節與重複。假定我們今後有一、二百位真正學者，輔以極完善的新專門圖書館，凡世界各國重要地理雜誌和新的出版物，大體都可看到，每人每年平均寫一篇新書評介和專門論文，那本校即使每月出版一冊水準很高的地理雜誌，取材亦將恢復有餘了。我們青年學人，平時閑然自修，著書講學，進則可獻身於國家種種建設事業，使華岡真能成為中國文藝復興之一基，和新的地理學發揚光大之一搖籃，這是諸君共同的責任，也是本人對諸君無窮的希望。

自從本校博士班第三屆招生以後，本班學制可算已告完成，明年這個時候料想已有了第一班同學已經得到博士學位，對諸君是莫大的榮譽，在本校校學，順利完成學業。除免收學費外，每人給予獎學金每月兩千元，以本校經費困難，如此設法，可知本校對諸君期望之殷。

今年開始，所有博士班同學都不再教課，也不發給講師聘書，以期專心為

史也是極光輝的一頁。

本校規模之大，學生人數之多，為私立校院冠。我們不但希望在國內外大學中躋於第一流學府之林，還希望在舉世滔滔之中，對高等教育有獨特的貢獻。譬如本校與中華學術院密切合作，由華岡學會主持愛校建校運動，華岡互助儲蓄會、華岡育英會、華岡福利會、以及華岡出版部、華岡期刊社等工

作的展開。以上六件事，都可說是創舉。目的在使本校不斷充實，從安定中求繁榮，真正實現了以校為家的理想，在世界大學中發生示範和領導作用。本人希望博士班同學，雖不必兼任教課和行政工作，但對以上六件事，却要群策群力，每個人盡一份子責任，有計劃、有步驟、分工合作、井井有條，並要本着長兄的地位，以服務為領導，做得有聲有色，多彩多姿，使本校年年都有很大進步，達成建校愛校的理想。

本校是民間學府，對於獎勵賢能，比較富于彈性。對於工作有顯著成績表現者，可另行增給待遇，過去有過很多例子，各位都已知道，將來仍可個別考慮。例如各位同學需要分別擔任乙種研究所秘書，如果該研究所基金，在其秘書任內，達到基金額新臺幣五十萬元時，可另給秘書津貼每月四百元，以資鼓勵，其他不一一列舉。

博士班同學本身要有健全的組織，藉謀共同的福利。例如舉辦英語俱樂部，以增加英語程度，是一件切要之事。本人希望，把各位所願擔任或已擔任的服務工作，透過組織，列為一表，交本人核閱，必要時可作適度調整，以免勞逸不均。我們知道，甘苦與共，乃是提高士氣所必要的。

